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@ ;Cual es la tarea de un metodélogo?

The sociologist studies man in society: the methodologist studies the sociologist
at work (Lazarsfeld, 1959).

@ ;Hay alguna herramienta para ello?

Conditional independence is the key concept of structural modelling (Novick,
1979).

@ ;Cual es la finalidad epistemolégica?

In many fields the objective of the investigator’s inquisitiveness is not just a “po-
pulation” in the sense of a distribution of observable variables, but a physical
structure projected behind this distribution, by which the latter is thought to be
generated. The word “physical” is used merely to convey that the structure con-
cept is based on the investigator’s ideas as to the “explanation” or “formation”
of the phenomena studied, briefly, on his theory of these phenomena, whet-
her they are classified as physical in the literal sense, biological, psychological,
sociological, economic or otherwise (Koopmans and Reiersol, 1950).
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@ Ldgica de la investigaciéon empirica:

Datos/Evidencia +  Supuestos/Teoria = Conclusiones/Recomendaciones
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@ Ldgica de la investigaciéon empirica:

Datos/Evidencia +  Supuestos/Teoria = Conclusiones/Recomendaciones
@ Esta légica no es coherente con afirmaciones del estilo

Hay evidencia que muestra ...
La evidencia sugiere que ...
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@ Lo que determina los cursos de accién son las conclusiones o recomendaciones.

@ Pero estas dependen de los supuestos:

Datos/Evidencia + Supuestos/Teoria; = Conclusiones/Recomendaciones;

Datos/Evidencia + Supuestos/Teoria, = Conclusiones/Recomendaciones,

@ Si mantenemos los datos/evidencia fijos y si cambiamos los supuestos, puede que
las conclusiones cambien, y que el cambio sea dramatico.
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@ ;A qué nos referimos cuando usamos la expresion supuestos?
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@ ;A qué nos referimos cuando usamos la expresion supuestos?

@ No nos referimos a las hipétesis estadisticas que pueden ser falseadas usando la
teoria de tests de hipétesis. Estas dependen de los observables.
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@ ;A qué nos referimos cuando usamos la expresion supuestos?

@ No nos referimos a las hipétesis estadisticas que pueden ser falseadas usando la
teoria de tests de hipétesis. Estas dependen de los observables.

@ Nos referimos a supuestos que no pueden falsearse empiricamente: son las ideas que

los investigadores tienen acerca de la formacién o explicacién del fenémeno. Estas
dependen de no-observables.
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@ Existe un problema de identificacién cuando las respuestas a la siguientes dos
preguntas son diferentes:

¢ Qué se puede aprender de un conjunto de datos? y ;Qué se quiere aprender
de esos datos?

@ Aprender de un conjunto de datos significa especificar la distribucién de
probabilidades que los genera.
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@ Sea{Yj;:i=1,...,1;j=1,...,J} una secuencia de variables aleatorias utuamente
independientes tales que

v, 1, sila persona i responde correctamente el item j;
Yy 0, en cualquier otro caso.

donde Yj; ~ Bern (pjj).

@ El modelo Rasch se focaliza sobre comparaciones relativas. Por lo tanto,
introducimos la siguiente reparametrizacién:

Aj
i = , Aj=0,
Pi=ayy 0
que es equivalente a
N, = P0G =1)
i = .
P(Yjj = 0)
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@ Por lo tanto, si A\j > 1, entonces la persona i tiene una probabilidad de responder
correctamente el item j mayor que de responderlo incorrectamente.

@ Una interpretacién similar puede ser dada para \jj <10 ;= 1.
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@ Por lo tanto, si A\j > 1, entonces la persona i tiene una probabilidad de responder
correctamente el item j mayor que de responderlo incorrectamente.

@ Una interpretacién similar puede ser dada para \jj <10 ;= 1.

@ ;Por qué este modelo se usa en medicién educacional? Ver, por ejemplo, Claro et al.
(2009).

@ Puede ser moda, conveniencia tedrica, conveniencia practica ...
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@ Por lo tanto, si A\j > 1, entonces la persona i tiene una probabilidad de responder
correctamente el item j mayor que de responderlo incorrectamente.

@ Una interpretacién similar puede ser dada para \jj <10 ;= 1.

@ ;Por qué este modelo se usa en medicién educacional? Ver, por ejemplo, Claro et al.
(2009).

@ Puede ser moda, conveniencia tedrica, conveniencia practica ...

@ La pregunta deberia ser: ; C6mo debe ser usado este modelo?
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@ Rasch quiere comparar individuos, para lo cual busca una regla, un estandar.
@ Pero nada de esto esta presente en los parametros pj;'s o A\j;'s. De los datos solo se

puede aprender la tasa o proprocién de 1's, que puede ser vista como un estimador
de pj.
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@ Rasch quiere comparar individuos, para lo cual busca una regla, un estandar.

@ Pero nada de esto esta presente en los parametros pj;'s o A\j;'s. De los datos solo se
puede aprender la tasa o proprocién de 1's, que puede ser vista como un estimador
de pj.

@ El interés teorico conlleva a querer aprender algo de los datos que no esta en los
datos.

@ Es por ello que se introducen dos parametros, uno que se relaciona con cada
individuo (¢;), el otro con cada item (7;):
€j

i =
ij i

i=1,...,0,j=1,...,J.
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Ejemplo: modelo Rasch |§ MOV

movilidad

intergeneracional

@ ;Pueden escribirse los parametros {(¢;,n;)} como una funcién de {\;}?
@ Respuesta: no.
@ Es decir, los parametros {(e;,1;)} no son propiedades de los datos bajo estudio.

@ Tenemos entonces un problema de identificacién.
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nicleo milenio

Ejemplo: modelo Rasch |§ mda\/dl

intergeneracional
@ De hecho, para {¢j,nj} y \j = {4:77]/-} se puede tener que

GGy efl,... ) x{1,...,J},
nj Uh

lo que es equivalente a

€j nj ..
- == V(i,))ef{l,..., 1} x{1,...,J},

€&
lo que necesariamente implica que

€j nj ..
- =" =q Vi, ))ef{l,..., 01} x{1,...,J},

€&
donde « es una constant.

@ Por lo tanto, {€;,7;} no son identificados y en consecuencia no pueden ser
estadisticamente interpretados.

rnesto San Martin (LIES) December, 2021 11 /15



nicleo milenio

|E MoV

= movilidad

intergeneracional

Ejemplo: modelo Rasch

@ Para remover la indeterminacién inherente, escogemos un item, por ejemplo
j =1, como un item estandar en el sentido que fijamos una “unidad”. Asi,

P(Yq=1

m = 1y por lo tanto
€ = A1 = P(Ya = 0)

@ El parametro que caracteriza a la persona i corresponde al betting odd de

responder correctamente el item estandar 1. En particular,
€ >¢ep <= P(Yn=1)>P(Ys =1).

December, 2021 12 / 15

rnesto San Martin (LIES)



nicleo milenio

|E MoV

= movilidad

intergeneracional

Ejemplo: modelo Rasch

@ Para remover la indeterminacién inherente, escogemos un item, por ejemplo
j =1, como un item estandar en el sentido que fijamos una “unidad”. Asi,

P(Yq=1

m = 1y por lo tanto
€ = A1 = P(Ya = 0)

@ El parametro que caracteriza a la persona i corresponde al betting odd de

responder correctamente el item estandar 1. En particular,
€ >¢ep <= P(Yn=1)>P(Ys =1).

@ Pero aqui no hay nada psicolégicol
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@ Similarmente,

_ P(Ya=1) P(Y; =0)
VT P(Ya=0) P(Yy = 1)

@ Entonces

@ n;>1=mn < P(Yjy =1)> P(Yj; = 1) para toda persona i.

@ 7 >nx < P(Yj =1) > P(Yj = 1) para toda persona i.
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@ Similarmente,

_ P(Ya=1) P(Y; =0)
VT P(Ya=0) P(Yy = 1)

@ Entonces

@ n;>1=mn < P(Yjy =1)> P(Yj; = 1) para toda persona i.

@ 7 >nx < P(Yj =1) > P(Yj = 1) para toda persona i.

@ De nuevo, nada psicolégico o educacional hay aquil
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@ El modelo Rasch permite comparar caracteristicas individuales ¢; y
caracteristicas de los items 7);:

6,‘>7]j(=)P(Y,'j=1)>P(Y,j=0)(=)/\,'j>1.
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@ El modelo Rasch permite comparar caracteristicas individuales ¢; y
caracteristicas de los items 7);:

€,'>17j(=)P(Y,'j=1)>P(Y,j=0)(=))\,'j>1.

@ )\j es un parametro que explica una determinada caracteristica de los datos:
ahora dicho parametro tiene una interpretacién tedrica.

San Martin, Gonzalez & Tuerlinck (2009, 2015)
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intergeneracional

@ Vamos a suponer que de 70 personas encuestadas, 45 declaran que votaran apruebo
en el plebiscito de salida, mientras que 25 declaran que votaran rechazo.

@ EIl espacio muestral corresponde al conjunto de etiquetas o identificadores de cada
uno de los encuestados.

@ Los 70 encuestados son clasificados segiin su sexo biolégico: hombre 2 y mujer A

@ Esta informacién puede representarse de la siguiente manera:

D> B> B > > > >
D> D B > > > >
5> B B > > > >
5> B B > > > >
D> D> D > > > >
D> D D > > > >
D> B B > > > >
S D D > > > >
D> D D > > > >
5> D B > > > >
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Probabilidades marginales

@ La proprocién (o probabilidad) de apruebo es igual a

—esto es, 64.29 %.

@ La proporcién (o probabilidad) de rechazo es

—esto es, 35.71 %.

P(apruebo)

P(rechazo)

45

70

igual a

25

70

=

nicleo milenio

|E MoV

movilidad

intergeneracional

@ Las probabilidades anteriores se calculan teniendo en cuenta toda la poblacién de

encuestados: por eso se llaman probabilidades marginales.

rnesto San Martin (LIES)
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@ Las proporciones de apruebo y rechazo pueden reportarse también bajo una
determinada condicién, por ejemplo el sexo biolégico.

@ Asi, la proporcién de apruebo entre los hombres o bajo la condicién que el
encuestado es hombre, lo que escribimos como P(apruebo | Q), esta dada por

P(apruebo | '?) = 121%

@ La proporcién de apruebo entre las mujeres o bajo la condicién que la
encuestada es mujer, lo que escribimos como P(apruebo | ﬁ), estd dada por

2
P(apruebo | ﬁ) = 3—3

@ Cada una de estas probabilidades se calcula con respecto a la poblacién definida por
la condicién, por lo que se llaman probabilidades condicionales.

rnesto San Martin (LIES) December, 2021 17 / 15



nicleo milenio

Ley de Probabilidades Totales |§ M®V|

movilidad

intergeneracional

@ Es posible relacionar la probabilidad marginal P(apruebo) con las probabilidades
condicionales P(apruebo | ?‘) y P(apruebo | ﬁ)

@ Para ello solo es necesario considerar la proporcién de hombres y de mujeres entre
los encuestados:

40 30

0 Py ==

P(R) = 70
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@ Teniendo en cuenta entonces que de los 45 apruebo, 25 son hombres y 20 son
mujeres, podemos hacer la siguiente descomposicién:

4
P(apruebo) = %
25+ 20
70
25 40 20 30
40 70 30 70
= P(apruebo | ®) P(R) + P(apruebo | }) P(%)

@ La descomposicién anterior siempre se puede hacer: basta descomponer el espacio
muestral en subpoblaciones o grupos, y luego caracterizar las probabilidades
condicionales de una variable de interés para cada grupo. Esto se llama Ley de
Probabilidades Totales.
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